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1. Лісове та садово-паркове господарство 9 

1. ЛІСОВЕ ТА САДОВО-ПАРКОВЕ 
ГОСПОДАРСТВО 

УДК 630*116 Проф. В.С. Олійник, д-р с.-г. наук; аспір. О.М. Ткачук –  
Прикарпатський НУ ім. Василя Cтефаника, м. Івано-Франківськ 

ВОДОРЕГУЛЮВАЛЬНА РОЛЬ СИСТЕМИ  
"НАСАДЖЕННЯ – ҐРУНТ" У ЛІСАХ ПЕРЕДКАРПАТТЯ 

Розглянуто вплив лісистості регіону на випаровування вологи й водні ресурси. 
Проаналізовано особливості затримання атмосферних опадів лісовим наметом залежно 
від породного складу деревостанів й лісистості водозборів. Охарактеризовано процеси 
нагромадження снігу на відкритих ділянках і в насадженнях віком від 20 до 120 років. 
Наведено результати польових дослідів щодо зміни інтенсивності поверхневого всмок-
тування вологи ґрунтом залежно від ступеня його попереднього зволоження в деревос-
танах різного віку. Проранговано природні чинники формування водорегулювальної 
ефективності лісу. 

Ключові слова: деревостан, насадження, лісистість, пасовисько, атмосферні опа-
ди, сніговий покрив, волога, водопроникливість ґрунту. 

Загальновідома ефективність гідрологічної і ґрунтозахисної ролей гірсь-
ких лісів Карпат, які через надмірне атмосферне зволоження, малопотужні 
ґрунти та різнорозчленований рельєф, є потужним фактором запобігання павод-
кам, розвитку ерозійних процесів та захисту ґрунтових вод від забруднення і 
виснаження. Кількісну оцінку цих функцій лісу детально висвітлено у працях 
[4, 11]. Водночас, поза увагою дослідників залишаються питання захисних 
властивостей передкарпатських лісів, які через низку негативних природних і 
антропогенних чинників мали б не поступатися аналогічній ролі сусідніх гірсь-
ких лісів. 

Аналіз літературних джерел [6-8, 10] свідчить про необхідність посилен-
ня захисних функцій передгірних лісів. Це зумовлено такими чинниками: 

1) транзитним протіканням через Передкарпаття карпатських рік з паводко-
вим режимом, що спричиняє систематичні збитки для господарської ін-
фраструктури передгірних територій. Підсилює ці процеси інтенсивне фор-
мування місцевої мережі поверхневих вод; 

2) частими зливовими дощами й посиленою водовіддачею із охоплених ними 
площ, які нерідко сягають показників сусідніх гірських районів; 

3) домінуванням дерново-опідзолено-глейових, болотних та лучних ґрунтів із 
слабкою водо проникливістю та заболоченням; 

4) давньою аграрною культурою (з Х-ХІV ст.), внаслідок якої передгірні ду-
бові ліси трансформовані в орні землі (43 %), сіножаті й пасовиська 
(≈20 %), а лісистість знизилася до критичного рівня (≈30 %). Це призвело 
до ерозійних процесів на 16 % земельних угідь. 
Тому вивчення водорегулювальних властивостей сучасних насаджень та 

лісистості річкових басейнів Передкарпаття з метою оптимізації еколого-стабі-
лізаційних і захисних функцій лісового покриву регіону досить актуальне як у 
теоретичному, так і практичному аспектах. У попередніх публікаціях [4, 9] вис-


